

История XVIII — середины XIX века: поиск исторической информации

Начало XIX века

1. Прочтите отрывок из донесения М. И. Кутузова и укажите событие, о котором идёт речь:

«Генерал от инфантерии Дохтуров взял... в командование левый фланг после князя Багратиона, получившего к крайнему сожалению всей армии тяжкую рану и вынужденного через то оставить место сражения. Сей несчастный случай весьма расстроил удачное действие левого нашего крыла, доселе имевшего поверхность над неприятелем, и конечно бы имел самые пагубные последствия, если бы до прибытия генерала от инфантерии Дохтурова не вступил в командование генерал-лейтенант Коновницын».

- 1) сражение под Смоленском
- 2) бой у Шевардино
- 3) битва на Бородинском поле
- 4) битва под Малоярославцем

Пояснение: в тексте упоминаются имена генерала Дохтурова, генерал-лейтенанта Коновницына, командующего Багратиона. Эти полководцы являются героями Бородинского сражения. В тексте также говорится о тяжелом ранении Багратиона, в результате которого он скончался.

Правильный ответ указан под номером: 3

2. Прочтите отрывок из донесения военачальника и укажите фамилию его автора:

«...Войска наши, удержав почти все свои места, оставались на оных. Я, заметя большую убыль и расстройство в батальонах после столь кровопролитного сражения и превосходства сил неприятеля, для соединения армии оттянул войска на высоту, близ Можайска лежащую. <...> Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия сражались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю. Французская армия... будучи в превосходнейших силах, не превозмогла твёрдостью духа российского солдата, жертвовавшего с бодростью жизнью за своё отечество».

- 1) М. И. Кутузов
- 2) А. А. Брусилов
- 3) И. В. Гурко
- 4) М. Д. Скобелев

Пояснение: автором текста является полководец Отечественной войны 1812 года М. И. Кутузов. Он пишет о героическом сражении под Можайском с французской армией Наполеона. И. В. Гурко и М. Д. Скобелев — полководцы русско-турецкой войны 1877–1878 гг. А. А. Брусилов командовал юго-западным фронтом в Первую мировую войну.

Правильный ответ указан под номером: 1

3. Прочтите отрывок из воспоминаний А. М. Муравьёва и укажите монарха, о котором идёт речь:

«После краткого и несчастливого царствования [отца] вступление его на престол было встречено восторженными возгласами. Никогда ещё большие чаяния не возлагались у нас на наследника власти. Спешили забыть безумное царствование. Все надеялись на ученика Лагарпа».

- 1) Павел I
- 2) Александр I
- 3) Николай I
- 4) Александр II

Пояснение: в тексте речь идет об императоре Александре I. Есть указание на то, что царь был учеником Лагарпа, который воспитал Александра I в духе идей Просвещения. Император Александр I вступил на престол после короткого и несчастливомго с точки зрения современников царствования Павла I. На молодого царя возлагали надежды на проведение либеральных реформ.

Правильный ответ указан под номером: 2

4. Какое из названных международных событий с участием России произошло раньше других?

- 1) Сан-Стефанский мирный договор
- 2) Берлинский конгресс
- 3) Венский конгресс
- 4) свидание в Штутгарте

Пояснение: раньше других состоялся Венский конгресс — 1814-1815 гг. Сан-Стефанский мирный договор был подписан в феврале 1878 г. Берлинский конгресс состоялся в июле 1878 г. Свидание императоров Александра II и Наполеона III состоялось в 1857 г.

Правильный ответ указан под номером: 3

5. Где произошло крупнейшее сражение российских и союзных войск против армии Наполеона в ходе Заграничного похода русской армии 1813—1814 г.?

- 1) при Аустерлице
- 2) под Парижем
- 3) под Лейпцигом
- 4) под Кёнигсбергом

Пояснение: в 1813 году произошла знаменитая «битва на родов» под Лейпцигом, то есть в период заграничных походов русской армии.

Правильный ответ указан под номером: 3

6. Прочтите отрывок из сочинения Н. К. Шильдера и укажите императора, о правлении которого идёт речь:

«Настало новое правление, продолжавшееся (почти) 25 лет... Слова Манифеста 1801 года, обещавшие управление по закону и по сердцу Екатерины, однако не сбылись... Действительно, несмотря на новизну провозглашённых после 12 марта идей и правительственных начал, постоянное зло принесло плоды. Явился Аракчеев... Ко всему этому присоединялись ещё тяжёлые воспоминания, связанные с 11 марта, под бременем которых изнемогал император... в течение всей остальной своей жизни».

- 1) Павел I
- 2) Александр I
- 3) Николай I
- 4) Александр III

Пояснение: речь идет о правлении императора Александра I, царствование которого продолжалось 25 лет — с 1801 по 1825 гг. Он вступил на престол в результате последнего дворцового переворота 11 марта 1801 года, когда был убит его отец Павел I. Правление Александра I было противоречивым. Вначале он дал обещание продолжить курс правления своей бабушки Екатерины II, а затем проводил консервативный курс, доверив государственные дела Аракчееву.

Правильный ответ указан под номером: 2

7. Прочтите отрывок из письма декабриста Г. Е. Батенькова и назовите имя государственного деятеля, о котором идёт речь:

«Граф имел обширную и непреклонную волю... Деятель он был неутомимый, и хотя главное его предприятие — военные поселения — общим мнением не одобрялись и были причиною неумолимого на него негодования, однако же он несмотря ни на что и мерами слишком крутыми дал ему обширное развитие».

- 1) М. М. Сперанский
- 2) А. А. Аракчеев
- 3) Д. А. Милютин
- 4) А. Х. Бенкендорф

Пояснение: речь идет о графе А. А. Аракчееве. Он являлся создателем военных поселений в России в правление царя Александра I. Эта политика вызывала недовольство в стране. М. М. Сперанский — реформатор правления царя Александра I. Д. А. Милютин — автор военной реформы 1874 года. А. Х. Бенкендорф — глава III Отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии.

Правильный ответ указан под номером: 2

8. Прочтите отрывок из записок императора и укажите его имя:

«Единообразие ... допросов особенно ничего не представляло: те же признания, те же обстоятельства, более или менее полные. Но было несколько весьма замечательных, о которых упомяну... Каховский говорил смело, резко положительно и совершенно откровенно причину заговора относя к нестерпимым будто притеснениям и неправосудию. Никита Муравьев был образец закостенелого злодея. Одаренный необыкновенным умом, получивший отличное образование, но на заграничный лад, он был во всех мыслях дерзок и самонадеян до сумасшествия, но вместе скрытен и необыкновенно тверд».

- 1) Павел I
- 2) Александр I
- 3) Николай I
- 4) Александр II

Пояснение: эти записки принадлежат императору Николаю I. 14 декабря 1825 года — первый день царствования императора начался с восстания декабристов. Николай I лично допрашивал участников восстания на Сенатской площади. Царь называет фамилии декабристов Каховского и Муравьева.

Правильный ответ указан под номером: 3

9. Прочтите отрывок из книги историка и укажите императора, о котором идет речь:

«Он знал, что конституционные замыслы, планы освобождения крестьян воспринимаются дворянской массой как намерение «возжечь бунт», «вручить оружие на истребление дворян». Императору докладывали о едва ли не всеобщем ликовании по поводу отставки его ближайшего помощника М. М. Сперанского: «Как не сделать примерного наказания — Сперанского не повесить?! О, изверг! Чудовище! Неблагодарная, подлая тварь!» — и он отступал. Реформы шли рывками, то ускоряясь, то замирая — в зависимости от настроения царя, разрывающегося между желанием что-то изменить и стремлением сохранить сложившееся положение между Сперанским и Аракчеевым».

- 1) Павел I
- 2) Александр I
- 3) Николай I

Пояснение: в тексте речь идет об императоре Александре I. Называются фамилии реформатора Сперанского, государственного деятеля Аракчеева — современников императора. Также подчеркивается противоречивый характер реформ царя, его колебания между либералами и консерваторами.

Правильный ответ указан под номером: 2

10. Прочтите отрывок из сочинения историка и укажите, о чьём царствовании идёт речь:

«Первая половина этого царствования одновременно с внешними войнами ознаменовалась важными внутренними учреждениями... Самое важное из этих учреждений были министерства, основанные вместо петровских коллегий... Около того времени был учреждён Государственный совет для обсуждения правительственных мер. Окончательное устройство министерств и Государственного совета принадлежит деятельности Сперанского».

- 1) Павел I
- 2) Александр I
- 3) Николай I
- 4) Александр II

Пояснение: речь идет о правлении императора Александра I (1801—1825 г.). При нем в 1802 году вместо петровских коллегий были учреждены министерства, в 1810 г. по проекту Сперанского был создан Государственный совет.

Правильный ответ указан под номером: 2